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Η «συνεννόηση» των ψυχών λειτουργεί. Ο αφηγητής αδυνατεί να κοιμηθεί και 
επισκέπτεται πρωί-πρωί τον Μοσκώβ-Σελήμ για μια συνάντηση που και ο ίδιος 
«ανέμενε»: Και ήμουν τόσον βέβαιος ότι θα ξανάλθης, ώστε σήμερα που σε είδα 
δεν μ᾿ εφάνηκε καθόλου παράξενο. – Ήτον μία συννενόησις των ψυχών μας, τω 
είπον. Κ᾿ εγώ δεν ημπόρεσα να ησυχάσω πριν επανέλθω να σε ίδω. (…) Καλά 
λοιπόν τό λέγουν πως δυο άνθρωποι μπορεί να είναι τόσο ξένοι μεταξύ τους, και 
όμως οί ψυχές τους να είν᾿ αδέλφια![560] Αναπτύσσεται μια ουσιαστική 
επικοινωνία μεταξύ τους και αυτό τους επιτρέπει να έλθουν κοντύτερα ο ένας 
στον άλλο. Καλλιεργείται , έτσι, μια σχέση εμπιστοσύνης[561] εξαρχής και γι΄ 
αυτό ο Σελήμ εξομολογείται τα μύχια σε έναν αλλοεθνή και αλλόθρησκό του. 
Εξάλλου οι στίχοι του Πέρση ποιητή που απαγγέλλει ο Σελήμ μετά θρησκευτικής 
ευλαβείας παραπέμπουν στον Πλωτίνο και στις απόψεις του περί ψυχής -όπως θα 
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αναλυθεί στη συνέχεια. Ανάλογη «συνεννόηση» υπάρχει μεταξύ των ψυχών του 
Σελήμ και της μητέρας του. Όταν ο Σελήμ τραυματίζεται σοβαρά στο μέτωπο και 
απειλείται η ζωή του, η μητέρα του «διακρίνει» στο θάμπωμα του διαμαντένιου 
δακτυλιδιού που της είχε αποστείλει ο αγαπημένος της γιος για ενθύμιο, λίγο πριν 
αναχωρήσει για το μέτωπο, τον τραυματισμό του και τον κίνδυνο που διατρέχει η 
ζωή του[562]. Η «συνεννόηση» των ψυχών αποτελεί μια ανώτερη μορφή 
επικοινωνίας, η οποία δεν γνωρίζει κανένα περιορισμό.

Η 

εξομολόγηση γίνεται. Αυτή προϋποθέτει κατανόηση, καλοσύνη και εμπιστοσύνη. 
Λειτουργεί λυτρωτικά όχι μόνο για τον άνθρωπο αλλά και για τα άψυχα στοιχεία 
της φύσης[563], εφόσον διέθεταν και αυτά αυτήν την δυνατότητα. Η καρδιά του 
Σελήμ είναι βαριά από τα ντέρτια, γίνεται «πέτρα», γι΄αυτό αποφασίζει να 
αποκαλύψει τις μύχιες σκέψεις του στον αφηγητή, το μόνο πρόσωπο που 
εμπιστεύεται, για να ξαλαφρώσει. Στο τέλος αυτής της εκμυστήρευσης και της 
«δικαίωσής» του από τον αφηγητή[564] ο Σελήμ αισθάνεται την καρδιά του 
ελαφρότερη και νιώθει ευτυχισμένος, είναι δηλαδή ανακουφισμένος, 
λυτρωμένος[565].
Ο Άλλος συναντάται. Η συνάντηση του αφηγηματικού ήρωα γίνεται με 
αλλόθρησκους και αλλοεθνείς σε ατυχείς γι΄ αυτόν συγκυρίες, είναι 
τραυματισμένος και αιχμάλωτος, ενώ οι ομόθρησκοι και οι ομοεθνείς διατηρούν 
από αυτόν «αποστάσεις». Το προπύργιο της εθνικότητας αμφισβητείται[566]. Ο 
Σελήμ κυρίως από τους ξένους -τους οποίους αρχικά, πριν την συνάντησή τους και 
την γνωριμία τους, υποτιμά, εχθρεύεται και μισεί- εισπράττει αγάπη, κατανόηση 



και αποδοχή. Φράγκος γιατρός τον θεραπεύει και προτείνει στον Σουλτάνο 
παράσημο για την ανδρεία του. Ο ίδιος του αποκαλύπτει τον λόγο για τον οποίο η 
διάκριση αποδίδεται στον λιποτάκτη χιλίαρχο[567]. Οι Ρώσοι του δείχνουν 
φιλάνθρωπη φιλευσπλαχνία, θεραπεύουν τις πληγές του, τον περιποιούνται, τον 
παρηγορούν, τον κολακεύουν για τον ηρωισμό του, αν και όλα αυτά ο αφηγητής τά 
αποδίδει στην πολιτική οπισθοβουλία των Ρώσων[568]. Γνωρίζεται με ένα γέρο 
Ρώσο αξιωματικό που τον προσκαλεί στο σπίτι του και εκεί συναντά και 
ερωτεύεται -για πρώτη φορά στη ζωή του- τη χήρα κόρη του, την όμορφη 
Παυλόφσκα[569]. Και τέλος συναπαντά έναν Έλληνα, τον αφηγητή, στον οποίον 
και εκμυστηρεύεται τα μύχια της ψυχής του. Αντιθέτως, οι ομοεθνείς του τον 
υποτιμούν, τον ταλαιπωρούν, τον συκοφαντούν και τον περιθωριοποιούν. Ο Σελήμ 
μετά τον συγχρωτισμό του με τους Άλλους μεταλλάσσεται σ΄ένα «καινό» 
άνθρωπο, ωριμότερο, σοφότερο, ανεκτικότερο. Το ανατρεπτικό όμως τέλος του 
διηγήματος: -Δευτέρα προσβολή της νόσου έθηκε πέρας εις τας βασάνους του 
γηραιού στρατιώτου, καί: ο Τούρκος έμεινε Τούρκος[570] -αναιρεί εν μέρει αυτήν 
την προσέγγιση και οδηγεί στην υπόθεση ότι η υπέρβαση των αντιθέσεων φυλής, 
Ρώσος/Τούρκος, και θρησκείας, μουσουλμάνος/χριστιανός, μόνο σ΄έναν τόπο 
ψευδαισθήσεων μπορούν να υπάρξουν, σ΄αυτόν της επιθυμίας[571].
Οι γονείς γίνονται σεβαστοί. Ο Σελήμ σέβεται τόσο τη μητέρα του όσο και τον 
πατέρα του. Παντρεύεται την απελεύθερη της μητέρας του, τη Μελέικα, την 
Κιρκασία, επειδή σ΄ αυτήν η μητέρα έδωσε το δακτυλίδι του και την αφήνει εις τον 
τόπο της να τον αγαπά και να τον περιποιείται[572]. Υπομένει και την άδικη 
φυλάκιση, επειδή ήθελε να γίνη του πατέρα μου (του) το θέλημα[573]. Ο σεβασμός 
αυτός θα τον οδηγήσει σ΄ένα γάμο ευτυχισμένο (;) και στην αποκατάσταση -έστω 
και συμβατική- των σχέσεών του με τον πατέρα του.
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